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Under henvisning til Folketingets brev af 16. september 2014 følger 

hermed ministeren for børn, ligestilling, integration og sociale forholds 

endelige svar på spørgsmål nr. S 1858, stillet af Stine Brix (EL). 

 

 

 

 

Spørgsmål nr. S 1858: 

 

”Mener ministeren, at det er rimeligt, at Ankestyrelsen ikke længere vil be-

handle klager indgivet af pårørende til borgere uden værgemål, som grundet 

omfattende handikap ikke selv kan klage eller underskrive et informeret 

samtykke – således at denne ekstremt svage gruppe først må søge om 

værgemål og dermed lægge 6-8 måneder til sagsbehandlingstiden eller i 

nogle tilfælde afskæres fra helt at anke?” 

 

 

Svar: 

 

Som nævnt i svaret på spørgsmål S 1857 vil det være naturligt, at de pårø-

rende inddrages i og træffer beslutning om dagligdags spørgsmål, men der 

kan være situationer, hvor de pårørende ikke kan handle uden at have de 

rettigheder, som en partsrepræsentant eller værge har.  

 

Pårørende uden værgebeskikkelse er uden legale beføjelser til at handle på 

den pågældendes vegne, f.eks. i relation til opnåelse af partsbeføjelser. Det 

betyder bl.a., at medmindre der foreligger en fuldmagt, vil pårørende ikke 

kunne klage over en afgørelse på vegne af den, som ikke selv er i stand til at 

klage, og Ankestyrelsen vil ikke kunne behandle en sådan klage, før en sag 

om værgebeskikkelse er færdigbehandlet.  

 

Det er derfor vigtigt, at man i god tid bliver opmærksom på – hvis det ikke er 

muligt at gøre brug af en fuldmagt, fordi pågældende f.eks. ikke forstår ræk-

kevidden af en fuldmagt – om der kan blive brug for at beskikke en værge.  

 

Som oplyst i svaret på spørgsmål S 1857 skal kommunalbestyrelsen i hen-

hold til servicelovens § 82, stk. 2, være opmærksom på, om der er behov for 
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at bede Statsforvaltningen om at beskikke en værge efter værgemålslovgiv-

ningen. Jeg går ud fra, at kommunalbestyrelsen tager denne opgave alvor-

ligt og ikke overlader borgere, der ikke er i stand til at varetage egne interes-

ser, uden mulighed for at få indflydelse på forhold vedrørende borgeren selv.  

 

I tilfælde, hvor der skal klages over en kommunal afgørelse, og der ikke kan 

gives fuldmagt, og en ansøgning om værgemål er under behandling i Stats-

forvaltningen, kan Statsforvaltningen eller retten i henhold til § 21 i lov om 

værgemål træffe en foreløbig afgørelse om værgemål, hvis det skønnes, at 

betingelserne for et værgemål er opfyldt, og der er et øjeblikkeligt behov 

herfor.  

 

Hvis der ikke er en sag om værgemål under behandling i Statsforvaltningen, 

bør der rejses en sag om værgemål, og samtidig kan Statsforvaltningen 

anmodes om at tage stilling til, om der kan træffes en foreløbig afgørelse om 

værgemål.  

 

Der vil således konkret være mulighed for, Statsforvaltningen kan træffe en 

hurtig foreløbig afgørelse om værgemål.  

 

Det er i øvrigt vigtigt at være opmærksom på, at reglerne om værgebeskik-

kelse har til formål at beskytte og støtte den person, der er ude af stand til at 

varetage sine anliggender. I langt de fleste tilfælde er der en formodning om, 

at de pårørende varetager familiemedlemmets interesser på bedste vis, men 

det kan ikke udelukkes, at der kan være konkret tvivl om en pårørendes 

egnethed som værge, og der kan være uenighed mellem konkurrerende 

pårørende. I sådanne tilfælde kan værgemålsreglerne være med til at sikre, 

at de beslutninger, der træffes, er til den pågældendes bedste.  

 

Jeg synes, det er utroligt vigtigt, at alle borgere har mulighed for at udnytte 

de lovbestemte klagemuligheder, så derfor vil jeg undersøge, om gældende 

regler og praksis fungerer tilfredsstillende.  

 
 
 

Manu Sareen 
 

       / Lone Larsen 
 

 

   


